

Дорогие братья и сестры, многие москвичи и не москвичи знают образ Божией Матери «Споручница грешных». Этот образ имеет прямое отношение к делу спасения как всего рода человеческого, так и каждого в отдельности человека, притекающего к заступничеству Богоматери. Избранная от всех родов Пресвятая Дева Мария соделалась Матерью Божией, а через это — и матерью всего рода человеческого, ходатаицей, заступницей, споручницей грешных.

11 июня мы прославляем Ее образ. Это прославление — не только воспоминание некогда бывшего исторического события, значимого для людей, которые жили в первой половине XIX века, но и источник приснотекущей благодати, источник освящения, который подает просимое и в наши дни всем притекающим с верой и упованием.

«Умолкает ныне всякое уныние и страх отчаяния исчезает, — поется в тропаре Богоматери.—

Грешницы в скорбях сердца обретают утешения и небесною любовью озаряются светло». Какая утешительная радость в этих словах! Мы не одиноки в нашей жизни, в нашей борьбе, в нашем стремлении достичь вечного спасения. С нами Бог и Его Пречистая Мать.

Что же необходимо сделать, чтобы удостоиться милости Божией и благодати заступничества Царицы Небесной? Этот вопрос стоит перед каждым из нас. Ответ на него прост: необходимо иметь порядок в духовной жизни. Если порядок организует жизнь тела, жизнь семьи, общества, государства, то и в духовной жизни обязательно должен быть порядок. Чтобы сподобиться Божией благодати, человек должен верить, и уверовавшему нужно креститься. А кто крещен, тому необходима жизнь по вере. Когда крещеный человек начинает жить по заповеди Божией, по воле Того, Кто хочет ему блага и вечного спасения, перед ним неизбежно открывается истина — препятствием к богообщению и получению всеосвящающей благодати является грех. Если его не победить, невозможно удостоиться благодати, Божественной помощи, вечного спасения.

И так очевидным образом перед человеком встает задача преобладать грех, живущий в нем.

Ныне мы с вами проходим поприще поста. И Святая Церковь в эти благословенные дни особо обращает наше внимание на главную задачу человека — видение своих грехов, бесчисленных как песок морской. Преподобный Ефрем Сирийский говорит: «Господи, даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего». Человек, увидевший свой грех и желающий строить порядок в духовной жизни, задается вопросом: что же нужно делать, чтобы избавиться от этой язвы, этого смертоносного зла, лишаящего благодати и не пускающего его в Царство Божие?

Ответ на это — призыв Церкви к покаянию. В основе духовной жизни, в начале порядка духовной жизни лежит вера и покаяние, очищающее от греха, открывающее возможность получения благодати в той мере, в какой человек будет готов ее принять и которую Сам Бог определит ему. Исполняя животворящие заповеди Божии, сообщающие жизнь и душе и телу, человек идет по пути спасения. И, несмотря на падения, он знает, что есть спасительное средство — Таинство покаяния. У нас есть молитва, в которой мы можем призывать помощь святых угодников Божиих. Они такие

же люди, как и мы с вами, тоже жившие на земле, но посвятившие всю свою жизнь Богу, исправившие свою греховную природу через покаяние, молитву, упование на милость и человеколюбие Божие.

Молитвенно обращаясь к помощи святых Божиих, к Божией Матери, мы не должны оставлять заботы о совершенствовании, о должном устройении нашей внутренней, духовной жизни. Ведь можно прийти в храм, но не быть удостоенным благодати. Можно исповедоваться у священника, но не быть прощенным. Можно подойти к Святой Чаше, но не быть приобщенным к Вечной Жизни. Только тот, кто прилагает усилия и уповает на Господа, получает благодать и милость.

Чествуя образ Царицы Небесной, мы знаем, что Она рядом с нами и готова прийти на помощь каждому, близко или далеко стоящему от Ее Сына, но желающему прийти в дом Божий, туда, где присутствуют Господь, Божия Мать, святые и Ангелы, где такие же люди, как и он, чают получить спасение.

Благодаря Бога за милость, дарованную нам в заступлении Богоматери, будем стремиться подражать Ей в добродетели. Конечно, Она взшла на недостижимую высоту, но все-таки мы должны стремиться Ей подражать. Каждый из нас, взирая на образ Богоматери, может получить Ее помощь. Каждый может выбрать добродетель, близкую ему: кто-то любит читать Священное Писание — так пусть углубляется в его знании, просвещается. Кто любит молитву — пусть возгревает в себе этот дар. Богоматерь, находясь в Иерусалимском храме, начинала каждый день с молитвы, читала Священное Писание, занималась рукоделием, и снова молилась. И все мы постоянно должны молиться: и в доме, и в пути, перед трапезой и после нее,— в этом заключается истинное подражание святым. Несомненно, сподобится помощи Богоматери тот, кто будет хранить порядок своей духовной жизни и помнить об исполнении воли Божией.

Молитвами Пресвятой Девы Марии да оградит нас Господь от всякого зла, сохранит в единстве духа, веры и любви ко Господу нашему, Иисусу Христу.